

# РЕСПУБЛИКА АБХАЗИЯ



ГАЗЕТА  
ИЗДАЕТСЯ  
С СЕНТЯБРЯ  
1991 ГОДА

№ 31 (4142)  
19-20  
АПРЕЛЯ  
2022 г.

## Республиканское государственное учреждение «Апснымедиа»

### ОБСУДИЛИ ПРОЕКТ НОВОЙ ИНВЕСТПРОГРАММЫ

Премьер-министр РА Александр Анкваб встретился с вице-премьерами и руководителем УКС для обсуждения мероприятий проекта Инвестиционной программы содействия социально-экономическому развитию на 2023–2025 годы.

Вице-премьер, министр экономики Кристина Озган сообщила, что лимит финансирования проекта Инвестиционной программы на 2023–2025 гг. определен в размере 4 млрд 50 млн рублей. Она пояснила, что мероприятия проекта поделены на четыре блока: развитие автодорожной сети, энергетика, водоснабжение и водоотведение, здравоохранение. В проекте Инвестиционной программы 41 мероприятие. Наиболее значимыми и крупными по размеру финансирования станут проекты строительства детской республиканской больницы, канализационные очистные сооружения

в Гудауте, водоочистные сооружения в Гагре (предусмотрена реализация первого этапа), реконструкции подстанций и др.

Разделом «Автодорожная инфраструктура» предусмотрены капитальные ремонты освещения автодороги «Псоу–Сухум» и аварийных участков. Премьер-министр поручил максимально эффективно использовать финансовую помощь России с точечным упором на восстановление и улучшение необходимой инфраструктуры.

В рабочей встрече приняли участие вице-премьеры Беслан Джоуа, Кристина Озган, Владимир Делба, Сергей Пустовалов, начальник УКС Тимур Агрба.

По сообщению Управления  
пресс-службы  
и информации КМ РА

### МЧС: О ПРОИСШЕСТВИЯХ В ПЕРВОМ КВАРТАЛЕ 2022 ГОДА

Премьер-министр Республики Абхазия Александр Анкваб встретился с министром Львом Квициния, который рассказал об этапах подготовки районных спасательных служб и спецтехники к предстоящему туристическому сезону, во время которого возрастает нагрузка на ведомство. Он привел статистические данные по работе министерства за первый квартал 2022 года.

Всего по республике с 1 января зафиксировано около 500 происшествий чрезвычайного характера, ликвидировано 310 пожаров, обнаружено 11 взрывоопасных предметов.

МЧС принимало участие в ликвидации последствий 33 ДТП и 49 аварий ЖКХ, абхазские спасатели выручили из беды 13 животных.



Наибольшее количество обращений граждан в МЧС по чрезвычайным случаям зарегистрировано в Сухуме (145 вызовов) и Гагрском районе (130 обращений).

Александр Анкваб поручил определить формы взаимодействия МЧС и Минтуризма по ре-

гистрации туристических групп перед отправлением в горы.

Он также подчеркнул, что ведомство при подготовке мероприятий к туристическому сезону должно учесть опыт прошлых лет.

Управление пресс-службы  
и информации КМ РА

### ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ АБХАЗИЯ

О внесении изменений в Закон Республики Абхазия «Об оружии»

#### Статья 1

Внести в Закон Республики Абхазия от 30 декабря 2020 года, № 5081-с-VI «Об оружии» (газета «Республика Абхазия», № 9 (4013), 25-26 февраля 2021 г.; № 67 (4071), 27-28 июля 2021 г.) следующие изменения:

1) абзац третьей части 8 статьи 28 изложить в следующей редакции:

«Лица, в фактическом владении которых находится боевое незарегистрированное оружие,

должны представить его в Генеральный штаб Вооруженных сил Республики Абхазия с целью учета и оформления разрешительных документов.»;

2) в части 9 статьи 28 слова «в течение установленного частью 8 настоящей статьи срока» исключить.

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 5 апреля 2022 года

Президент Республики Абхазия А. БЖАНИЯ

г. Сухум

13 апреля 2022 года

№ 5341-с-VI

### ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ АБХАЗИЯ

О внесении изменения в Трудовой кодекс Республики Абхазия

#### Статья 1

Внести в Трудовой кодекс Республики Абхазия от 10 октября 2016 года № 4246-с-V (Сборник законодательных актов Республики Абхазия, 2016, № 56, ст. 6, газета «Республика Абхазия» № 64 (4071) от 27-28 июля 2021 г.) изменение, изложив часть 1 статьи 122 в следующей редакции:

«1. Минимальный размер месячной заработной платы устанавливается Кабинетом Министров Республики Абхазия и

не может быть ниже величины прожиточного минимума трудоспособного населения в соответствии с официальным статистическим учетом. Минимальный размер месячной заработной платы не включает в себя доплат и надбавок, компенсационных и социальных выплат, премий и других стимулирующих выплат.»

#### Статья 2

Настоящий Закон вступает в силу с 01 января 2023 года.

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 5 апреля 2022 года

Президент Республики Абхазия А. БЖАНИЯ

г. Сухум

13 апреля 2022 года

№ 5342-с-VI

### Справка

## О влиянии антироссийских санкций Запада на мировую экономику

Действия Запада по разрыву хозяйственных связей с Россией до предела обострили накопившиеся в глобальной экономике противоречия. Как показывают предварительные прогнозы, последствия от санкций могут оказаться сравнимыми с потерями от коронакризиса.

Мировая инфляция прибавит дополнительно 2,5%, притом, что уже сегодня она достигла ощутимо высоких показателей. В США рост уровня потребительских цен установил антирекорд за последние 40 лет и составил 7,9%, в Великобритании – 5,4% (по итогам 2022 г. ожидается 9,5%). Показатели инфляции в Евросоюзе достигли в марте с.г. 7,5%: основной вклад в эту динамику внесло подорожание энергии на 44,7%, а также продуктов питания, алкоголя и табачных изделий на 5%. Из стран еврозоны самые высокие показатели инфляции фиксируются в Литве (15,6%), Эстонии (почти 12%), Латвии (около 11%), а также Испании (9,8%).

Уже сейчас наблюдается снижение деловой активности, разрушение транспортно-логистических цепочек, замедление инвестиционных потоков, проблемы на рынке труда, падение

реальных доходов бизнеса и населения. Серьезным рискам подверглись производственные циклы на европейских промышленных предприятиях, столкнувшихся, в числе прочего, с беспрецедентным дефицитом сырья и комплектующих.

В Европе – опасения относительно существования экспортной продукции ТЭК (доля России в мировой добыче нефти составляет 10%, природного газа – 20%). Подобный шаг способен обернуться катастрофическими последствиями для европейской промышленности в свете ее крайне высокой зависимости от российских энергопоставок.

В ФРГ каждый шестой завод импортирует компоненты из России. Страна зависит от российского газа на 55%. Прекращение поставок почти полностью остановит выплавку стали – сырья для десятков отраслей. Автоконцерны (BMW, Audi, Porsche, Volkswagen, MAN) уже отменяют рабочие смены либо закрывают целые заводы. Под угрозой остановки немецкие заводы горячего цинкования и стекольные предприятия. В концерне «BASF» ожидают накопительного эффекта от высоких цен на

«голубое топливо», что может привести к «эффекту домино» в европейской химической промышленности.

В Италии из-за роста цен на топливо (цены на бензин и дизельное топливо выросли на 50% – до 2,2 и 2,1 евро за литр) простаивают 70 тыс. грузовых автомобилей, что ставит под угрозу продовольственные поставки по всей стране. Без российского сырья могут прекратить работу многие итальянские производители картона, стекла и косметики.

Итогом введенных против России ограничений становится фрагментация платежных систем, ускоренное развитие цифровых активов и расширение их использования на государственном уровне. Большинство государств начинает пересматривать стратегии своих валютных резервов. Возрастает спрос на поиск замены доллара в расчетах с торговыми партнерами, в том числе за счет перевода сделок в иные валюты, а также на использование альтернативных каналов передачи финансовой информации и осуществления трансграничных платежей.

Так, в начале апреля с.г. Центральный банк Бразилии информировал об увеличении доли юаня в международных резервах (МР) этой страны с 1,2% в 2020 г. до 5% в 2021 г. Одновременно доля доллара США в МР снизилась.

(Окончание на 3-й стр.)

# СВЯТЫЕ ДНИ ВЕСНЫ



В церковнославянском «неделя» – значит «воскресенье», а неделя в современном смысле слова называется «седмица». Каждое воскресенье Великого поста имеет особое посвящение. Расскажу о некоторых из них.

Первое воскресенье Великого поста называется **Торжество Православия**. Тексты чина Торжества Православия говорят о победе церкви над ересями. В конце марта праздновалась **Крестопоклонная неделя**. Великий пост подходит к своей середине, и верующие начинают уставать от ограничений и напряженной духовной жизни. Чтобы ободрить их, Церковь предлагает вспомнить о цели постного подвига. Мы постимся, чтобы разделить с Христом Его страдания, а затем глубже прочувствовать радость Пасхи. В центре внимания в этот день – крест, главный христианский символ. На воскресной всеобщей Животворящий Крест Господень выносятся в центр храма и остаются там до пятницы под пение «Кресту Твоему поклоняемся, Владыко, и Святое Воскресение Твое славим».

7 апреля – праздник **Благовещения Пресвятой Богородицы**. В этот день Дева Мария услышала радостную (благовую) весть о том, что Она станет Матерью Спасителя мира. О событии Благовещения рассказывает Евангелие от Луки. Там говорится, что в шестой месяц после зачатия праведной Елизаветой святого Иоанна Предтечи Бог послал архангела Гавриила в город Назарет к Деве Марии с вестью о том, что она родит Спасителя мира. Войдя к Марии, ангел произнес: «Радуйся, Благодатная! Господь с Тобою; благословенна Ты между жёнами». Он также добавил: «Не бойся, Мария, ибо Ты обрела благодать у Бога; и вот, зачнёшь во чреве и родишь Сына, и наречёшь Ему имя: Иисус. Он будет велик и наречётся Сыном Всевышнего, и даст Ему Господь Бог престол Давида, отца Его; и будет царствовать над домом Иакова во веки, и Царству Его не будет конца». Слова архангела – первая добрая весть от Бога для человечества после грехопадения. Теперь связь человека и Бога, прерванная грехом Адама и Евы, восстановлена, а значит, начинается новая страница истории человеческого рода. Благовещение ежегодно отмечается 7 апреля – за девять месяцев до Рождества Христова.

В конце Великого поста мы

вспоминаем святую, которая прошла долгий путь покаяния – **Преподобную Марию Египетскую** (VI в.). Преподобная Мария родилась в Александрии в середине V века. В двенадцать лет она ушла из дома, вела порочную жизнь. Долго Мария жила во грехе: «Семнадцать лет, и даже больше, я совершала блуд со всеми, не ради подарка или платы, так как ничего ни от кого я не хотела брать, но я так рассудила, что даром больше будут приходить ко мне и удовлетворять мою похоть». Но внезапно Господь обратил ее к покаянию. Это случилось, когда Мария случайно попала в Иерусалим и оказалась у храма Воскресения Христова. Все люди свободно входили в храм, а Марию останавливала невидимая сила. Так она поняла, что Господь не допускает ее войти в святое место. Марию охватили страх и раскаяние. После этого она зашла внутрь. Молитва у Гроба Господня изменила грешницу: Мария оставила свою прошлую жизнь и ушла в Иорданскую пустыню. Там она провела почти пятьдесят лет в одиночестве, молясь и постясь.

Затем празднуют **Лазареву субботу**. В этот день мы вспоминаем невероятное чудо – воскрешение Христом праведного Лазаря, который четыре дня был мертв.

**Вход Господень в Иерусалим**. В это воскресенье мы вспоминаем, как вскоре после воскрешения Лазаря Христос торжественно въехал в Иерусалим. Зная о совершённом чуде, горожане встречали Его как царя Иудеи и освободителя от римского владычества, кричали «Осанна сыну Давидову!» и бросали под ноги одежды и срезанные пальмовые ветви. Фарисеи призывали Иисуса запретить это делать, но Он отвечал: «Сказываю вам, что если они умолкнут, то камни возопиют». В то же время Христос подчёркивает, что царство Его – не от мира сего. Он входит в Иерусалим не на коне, как все правители и полководцы, а на осле, символизирующем мир. Тем не менее народ приветствовал Христа как царя.

Во время Великого Поста отмечают три Родительские субботы – дни, когда мы особенно глубоко вместе со всей Церковью, молимся за умерших родных и близких. В календаре Русской Православной Церкви восемь родительских суббот, и три из них приходятся на Великий пост. Дело в том, что во время Великого поста полная

**Пасха, день Воскресения Христова – самый главный праздник православной церкви. Именно в нем заключается основной смысл православной веры – сам Бог стал человеком, распят за нас и, воскреснув, избавил людей от власти болезни, смерти и греха. Пасха – это праздник праздников! И что примечательно, Пасха приходит к нам всегда весной, и ей предшествуют святые недели Великого поста.**

**О том, как проходит Великий пост и как будут праздновать светлый праздник Пасхи православные христиане Абхазии, рассказывает председатель Церковного совета Абхазской православной церкви иерей Виссарион (Апхиа).**

Литургия в будние дни не совершается. Три великопостные родительские субботы призваны восполнить этот «пробел» – дать верующим возможность собраться для заупокойной молитвы.

Эту **Пасху**, 2022 года, мы встречаем с особой, величайшей радостью. Абхазы – богобоязненный народ. Другие народы нас называли христолюбивыми абазгами. Нам нужно стремиться любить Бога так, как он любит нас. Вот это и есть Пасха, величайшая радость для всех, для всего абхазского народа, президента, простого солдата, и тех, кто сидит в темнице, кто на больничной койке. Самая высочайшая радость для рода человеческого – это **Воскресение**. Христос воскрес и показал нам, что он есть царь мира и спаситель душ наших. Как **Троица** единосущная и нераздельная, так и народ наш должен быть нераздельным, так как Бог нас создал таковыми. Все мы дети Творца, всех нас он любит одинаково несмотря на национальности. А как мы любим его, как мы проявляем любовь к нему? Наша гордыня, наше коварство не радуют его. Нам нужно быть на спасительном пути. Если гвоздь согнуть, а потом выпрямить, мы не сможем ему придать первоначальный вид. Нужно думать об этом. Жизнь не заканчивается смертью, за ней идёт **Воскресение**. И все мы будем держать ответ перед Господом, поэтому надо жить по законам Божиим. Сила в правде **Евангелия**. Смысл жизни – вера в жизнь вечную и в спасение души.

Два года в условиях **пандемии, карантина**, каждый день нам говорили о том, что люди умирают. Бойтесь, бойтесь, прячьтесь, прячьтесь от смерти. Смерть не проблема. Напрасной гибели не будет никакой. Мы не знаем, что будет. Будущее нет. Будущее только у Бога. Мы не слушали тех, кто рисовал нам мрачные прогнозы. Никто не знает, что будет. Знает только Бог. Прочитайте Евангелие. Бог говорит нам: «Не бойтесь». Пандемия страха для тех, кто сомневался в том, что Бог есть. Сейчас они убедились в том, что Бог есть. Мы думали, что за этой пандемией кто-то решает свои геополитические задачи. Нет. Это проблема духовно-нравственная. Для истинного православного христианина ничего нового не происходит. Две тысячи лет мир борется с Христом, с церковью. Дьявол хочет превратить в ничто всё, что создал Бог. Он ненавидит человека как Божье творение. Мы получили смерть за грех наших прародителей Адама и Евы.

**Как сегодня с православной**

**точки зрения реагировать на войну на Украине? Реагировать прежде всего можно, учитывая**



слова апостола Иоанна Богослова: «**Мы знаем, что весь мир лежит во зле**». Или: «Свет пришел в мир, но люди более возлюбили тьму, нежели свет, потому что дела их были злы». Все войны – лишь следствие всего этого. И в христианскую историю за 2000 лет было много разных войн, гораздо масштабнее и катастрофичнее нынешней, увя. Вспомните хотя бы две мировые войны XX века! Вы думаете, что христиане по всему миру тогда не молились или не скорбели, как вы сейчас? Или что верующих было меньше тогда, чем теперь? Почему же и тогда Господь не остановил войны, как не останавливает и ныне? Очевидно, всё потому же, что Он всем нам даёт свободу определиться: и в хорошем, и в дурном, и каждого из нас ни в чем не ограничивает. Да, свобода наша – зачастую горькая школа для многих из нас, поскольку люди не хотят учиться ею пользоваться для себя и для других. Но что Господу делать, подумайте сами? Отнять у каждого из нас эту свободу? Принудить всех к добру и любви? Но чего тогда само добро и такая вынужденная любовь будут стоить?.. А если еще каждая из воюющих сторон убеждена, что правда на её стороне, а правду противной стороны видеть не хочет, то чью сторону Господь может занять? Логичнее предположить, что Он будет над схваткой, будет ждать и терпеть, пока сами люди не устанут от своей злобы и ненависти друг ко другу, и кто-то из них, быть может, через все эти бедствия и испытания чему-то научится. Ну, а наши молитвы, конечно, слышны. Уверен даже, что если бы никто не молился, мир, вообще, дошёл бы до полного самоуничтожения.

Ведь не случайно это испытание нам было послано во время

Великого поста. Христос, истинный Бог наш говорит: «Придите ко мне все, и болящие, и скорбящие, и я успокою вас всех». Вот кто такой Христос.

**Христос даст нам Царствие Божье**. Поэтому идите в церковь, исповедуйтесь, причащайтесь и ничего не бойтесь. Исповедь – это ключ от болезней, причастие – дорога в жизнь вечную. Со всеми болезнями и скорбями идите в Церковь. Здесь наша лечебница душевная и телесная. Исповедуйтесь и причащайтесь чаще, никого не осуждайте, целуйте свой крестик утром и вечером, и всё

пройдёт: и болезни, и одержимость, и помыслы блудные. Прежде всего ищите Царство Божье, остальное приложится. Сегодня во всех церквях Абхазии идут богослужения. И в день Воскресения Христова везде будут проходить праздничные литургии, и все православные христиане будут славить Иисуса Христа.

Мы разгневали Бога. Мир стал настолько коварным, что люди совершают поступки, негодные Богу. Наш народ должен после **Великой Пасхи** подвести итоги своей жизни, проанализировать свои поступки, сделать выводы и попытаться исправить свои ошибки. Не надо плохое искать в ком-то, в себе надо искать это в первую очередь. Нужно каяться, просить прощение у Бога.

Разумный человек находит выход из конфликтных ситуаций, а мудрый – просто их не создаёт. До мудрости нашему обществу далеко, но разумными нам быть просто необходимо. Ситуация очень сложная, но найти выход должны мы. Именно мы должны нести ответственность за всё происходящее. Будем молиться. Все мы дети Божьи, но не все живём по закону Божию. В этом наша беда. Кто живёт с Богом в сердце, он не способен на гнусные поступки. Кто виноват? Каждый пусть ищет вину в самом себе. Дай Бог, чтобы люди научились подавлять в себе злобу и жестокость. Каждая человеческая душа многоценна сама по себе. И Церковь Православная всегда рада принять к себе своих заблудших чад с любовью. Нет никакого унижения в покаянии. Покаяние – это обретение человеком его подлинного вечного достоинства и сущности.

**Новая заповедь Христа – любите друг друга, ищите царство Божье.**

**Публикацию подготовила Русудан БАРГАНДЖИЯ**

## МНЕНИЕ: БЫТЬ ИЛИ НЕ БЫТЬ КОНСТИТУЦИОННОЙ РЕФОРМЕ?

## Анзор Маршан: «Опасно ничего не менять»



В Абхазии сформирован новый состав парламентариев. И совсем недавно состоялась первая сессия Парламента VII созыва. На сессии присутствовал Президент Абхазии Аслан Бжания, который в своём обращении к новому Парламенту говорил и о необходимости конституционной реформы.

«В части обеспечения стабильной политической обстановки в стране, большое значение приобретает конституционная реформа, предусматривающая перераспределение полномочий между исполнительной и законодательной ветвями власти. Есть предложения комиссии по конституционной реформе, есть и другие мнения. Считаю, что от слов пора перейти к делу! Предлагаю вам, уважаемые депутаты, эти материалы изучить, все взвесить и не позднее 2023 года осуществить необходимые преобразования», – сказал Президент.

Не повод ли это поговорить о конституционной реформе? В последнее время в нашем обществе все чаще говорят о необходимости внесения изменений в Основной закон государства, так как именно Конституция определяет базовые ценности государства и общества, свободы и права каждого гражданина. Она декларирует политическое устройство и форму правления.

В первой половине 2021 года инициативная группа, состоящая из пяти человек, подготовила проект предложений по изменению Конституции Республики Абхазия. Этот проект для ознакомления был направлен в Парламент, Администрацию Президента, в Комиссию по Конституционной реформе при Президенте. После предварительных обсуждений проект подписал 21 депутат Народного Собрания, и он был послан в Конституционный суд Республики Абхазия для получения заключения в соответствии с Главой 7 Конституции РА.

Мы поговорили с историком Анзором Маршан, который является инициатором написания проекта поправок в Конституцию нашей республики. Все подробности читайте в нашем интервью.

– Анзор, как появилась идея для написания проекта поправок в действующую Конституцию Республики Абхазия?

– Примерно год назад была образована инициативная группа, которая взялась за написание проекта поправок в Конституцию Республики Абхазия. Я являюсь одним из инициаторов создания этого проекта. Идея появилась неспроста. На протяжении десятка лет, а может, и больше, в нашем обществе говорят о необходимости внесения изменений в нашу действующую Конституцию. Говорят о необходимости перераспределения полномочий между ветвями власти, но никаких реальных действий в этом отношении не было сделано. Мне стало интересно, почему говорят именно о перераспределении полномочий и в чем тут загвоздка. Решил взять Конституцию и начал ее читать, в результате пришел к определенным выводам, с которыми поделился со своими близкими друзьями. Они согласились со мной, что в Конституцию необходимо вносить поправки, и что сегодня в нашем государстве это является самым важным вопросом, иначе мы не сможем преодолеть существующий в стране кризис. Мы сделали определенные наброски и обратились к разным юристам и правоведам. Поговорили с известным в нашей республике юристом-правоведом Тамазом Кецаба, мы его спросили, противоречит ли наша идея правовому законодательству? Он сказал, что нет, это вполне приемлемый и реально осуществимый проект. Сначала необходимо обсудить поправки, и только потом их принимать. Получили напутствия. Потом встретились с Алхасом Тхагушевым, и с его стороны у нас была поддержка. Мы также обсудили этот проект с бывшими прокурорами, членами Верховного суда и другими юристами, которые поддержали нас. В начале работы нашей инициативной группы мы также обратились к депутату Парламента РА Алмасу Джапуа, который тоже нас с удовольствием поддержал и сказал, что намерен участвовать в работе нашей инициативной группы, чтобы впоследствии привлечь и других депутатов.

Убедившись в том, что мы идём по верному пути, начали конкретно работать над проектом поправок в Конституцию. В итоге у нас получился достаточно объёмный и содержательный проект. Мы его роздали депутатам

Парламента. 21 депутат поставил под ним свои подписи. Согласно 7 главе нашей Конституции проект был направлен и в Конституционный суд. Примерно через четыре месяца мы получили отрицательное заключение, которое окончательно и обжалованию не подлежит. Конечно, у нас возникли свои соображения по этому поводу. Надо сказать, что по ныне действующей Конституции пять человек Конституционного суда могут наложить вето решению 21 депутата, законодателей. Это не был проект для принятия, это был проект для начала обсуждения. То есть Конституционный суд может не допустить тот или иной документ даже к обсуждению. Вот такой ступор возникает у нас в государстве.

– Вся загвоздка в самой Конституции?

– В ответе Конституционного суда звучит, что данные поправки не соответствуют требованиям главы 7 Конституции Республики Абхазия. То есть если вы захотите в Конституции поменять одно слово, то это будет противоречить действующей Конституции. Это полнейший абсурд. Второе, поправки могут внести 10 тысяч граждан Республики Абхазия, одна треть депутатов и президент республики. Они в совокупности могут внести изменения, а три человека в нашем государстве могут выступить против этих поправок. Решение Конституционного суда окончательно и обжалованию не подлежит. Но вопрос обсуждения поправок в Конституцию в нашем государстве назрел давно, так как мы периодически оказываемся в сложнейшей кризисной ситуации, и у нас пока нет выхода из него. Мы уже неоднократно свергаем президентов. И до сих пор делаются такие попытки. Проблемы у нас возникают именно из-за несовершенства Конституции, поэтому нужны поправки. Другого пути для принятия реформ и прихода к консенсусу в нашем обществе нет. Речь идет о полномочиях президента, дающих ему слишком много власти. Речь не идет только о нынешнем главе государства, так было и при предыдущих президентах. Конституция 1994 года эпохи Владислава Ардзинба принималась в сложное время, когда мы доверяли нашему Первому Президенту, создателю нашего государства всецело. И с полномочиями, которыми он тогда получил по Конституции, мы были согласны. Но с тех пор прошло много лет, и наличие таких

полномочий у президента уже в наше время достаточно опасно.

– Какие поправки вы предлагаете внести в Конституцию?

– Чтобы не быть голословным, прочитаю статью из Конституции, чтобы вы понимали, о чем идет речь. «Президент Республики Абхазия представляет в Парламент на избрание кандидатуры председателя Национального банка, генерального прокурора и других должностных лиц...» То есть в нашей Конституции указаны две должности – председателя национального банка, генпрокурора и все. А другие должностные лица – это кто? Сколько их человек? Мне кажется, что в Конституции не должно быть написано так завуалировано. Должно быть четко обозначено, кто такие другие должностные лица. Неоднозначность в некоторых статьях Конституции позволяет лавировать. Дело в том, что у президента, действительно, большие полномочия в решении важнейших кадровых вопросов. Наша инициативная группа не поленилась, стала выяснять, сколько это людей в количественном отношении. Мы насчитали свыше 140 людей. Все они проходят через президента. Это касается не только исполнительной ветви власти, но и судебной. По нашей Конституции все три ветви власти считаются самостоятельными, но при этом судебная ветвь власти никак не участвует в избрании себе глав. И как она может быть самостоятельной? Здесь ещё одно противоречие. Дело в том, что кандидатуры всех судей в парламент направляет именно президент. То есть если та или иная кандидатура не нравится президенту, то он ее не направит в парламент. Надо заметить, что вопрос отрешения судей от должности может поставить только президент, поэтому судьи, так или иначе, зависимы от президента. И мы видим на практике, какие решения могут принимать судьи и генпрокуратура. Нередко президенты пользовались этими полномочиями и влияли на работу судебной системы. Получается, что исполнительная власть во главе с президентом просто подчинила в той или иной степени работу судебной ветви власти. Это является перекосом в сторону исполнительной ветви.

Давайте коснемся других стран. Как там назначают судей? Я могу привести простой пример Италии. У них в Конституционном суде 15 судей – 5 из них назначает президент, 5 судей назначаются парламентом, остальные 5 – высшими административными судебными органами. Следовательно, в этом процессе принимают участие все три ветви власти. В той же Испании 12 судей Конституционного суда, по четыре судей от каждой ветви власти. А у нас только президент выдвигает кандидатуры всех судей в Парламент. Есть международная практика, которую мы можем применить, ведь сама Конституция к нам пришла из Запада. Что такое Конституция? С латинского это слово означает «устройство». Это устройство, каркас, фундамент государства. Если будет перекокс в этой схеме, то наше здание будет стоять криво, что у нас и происходит.

В России другая ситуация. Там тоже, конечно, сильная президентская власть. В свое время президент Владимир Путин говорил, что Конституцию трогать нельзя, но прошли времена, и в 2020 году был проведен референдум по внесению изменений в Конституцию Российской Федерации. Причем были созданы беспрецедентные условия, когда в этом процессе принимали участие разные слои общества. (Окончание в следующем номере)

## Обсудили творческие проекты

В Министерстве культуры РА состоялась рабочая встреча министра Даура Кове с художественным руководителем ордена Леона Государственного ансамбля народного танца «Шаратын» им. Э. Бебия, народным артистом Республики Абхазия Русланом Бебией.



На встрече обсуждались творческие планы на ближайшее время, а также вопросы, связанные с репетиционной базой ансамбля.

Министр подчеркнул значимость деятельности ансамбля, главная задача которого сохранение и популяризация народного танцевального искусства Абхазии. Он отметил, что важно проводить концерты не только в Сухуме, но и задействовать все районы Абхазии так, чтобы все государственные коллективы были вовлечены в культурную жизнь республики.

Об этом сообщает сайт Министерства культуры РА

## О влиянии антироссийских санкций Запада на мировую экономику

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

лась с 86% до 80% (на 15,3 млрд долл.), евро – с 7,85% до 5% (на 9,7 млрд евро), что объясняется глобальной тенденцией закрепления за юанем статуса одной из резервных валют.

Складывающаяся ситуация неожиданно «разогнала» фондовый рынок Латинской Америки. Впервые с 2008 г. он показал двузначный прирост – на 26%. Драйвером положительной динамики стал бум мирового спроса на экспортные ресурсы из региона нефть, медь, сою, кукурузу и железную руду. Доходность выглядит еще более впечатляющей по сравнению с фондовыми рынками США и Европы, которые упали по итогам первого квартала 2022 г. на 4,9% и 6,6%, соответственно.

Ряд стран Европы столкнется с увеличением бюджетного дефицита и госдолга в связи с ощутимыми затратами на прием и размещение беженцев с Украины, а также всё более чувствительным бременем возрастающих оборонных расходов и антикризисных мер поддержки населения.

Кризис на Украине поддерживает также высокие мировые цены на нефть. Этому способствует и позиция нефтедобывающих стран, участвующих в сделке в формате «ОПЕК плюс», в пользу сохранения договоренностей о постепенном увеличении добычи. По состоянию на начало апреля с.г. нефть сорта Brent торговалась в диапазоне 105-110 долл. за баррель.

США в последнюю неделю марта с.г. нарастили поставки нефти из России на 43%, до 100 тыс. баррелей в сутки. Санкции уже привели к тому, что Китай, Индия и другие страны получают российскую сырую нефть со скидкой в 20%. Тем не менее, Bloomberg прогнозирует, что по итогам 2022 г. Россия может заработать почти 321 млрд долларов на экспорте нефти и газа, что на треть больше чем в 2021 г.

По данным ОЭСР, по сравнению с уровнем января с.г. мировой рост цен на уголь составил 80%, на металлы – 11% (в т.ч. на никель – 120%, на платину и палладий – более 30%), на удобрения – в 2-5 раз. Ситуация с взлетом котировок на энергоресурсы уже сравнивается с энергетическим кризисом 1973 г.

В Европе средние цены на электроэнергию в марте с.г. достигли исторических максимумов: по ряду стран рост составил от 350%

до 530% по сравнению с тем же периодом 2021 г. Подорожание электроэнергии отразилось на металлургическом секторе. Уже в феврале производство стали в ЕС снизилось на 2,5% к февралю 2021 г.

Вследствие ограничений на международные товарные перевозки существенно возросли транспортные издержки. Ставки фрахта увеличились практически в 2 раза.

Потрясения ожидаются также на ресурсно-технологическом рынке. На долю России приходится более 40% мирового объема поставок палладия, необходимого для производства автомобильных катализаторов и электронных устройств. Сворачивание этих поставок вследствие попыток изоляции Западом российской экономики может углубить кризис мирового производства полупроводников. Потенциальные сбои усилят глобальный дефицит чипов, приведут к росту издержек и цен на высокотехнологичные товары. Зарубежный бизнес опасается возможных проблем с поставками из России йода, красного фосфора, оксида молибдена, вольфрама, титана, неона (необходим для изготовления лазеров), а также оксидов и гидроксидов лития (производство аккумуляторов для электромобилей).

В числе наиболее пострадавших сфер вследствие глобальной экономической нестабильности оказалось международное агропроизводство. Согласно данным биржевых площадок, годовые темпы роста цен на пшеницу в 2021 г. составили порядка 25-30%. К февралю с.г. они превышали средний уровень цен за 2017-2021 гг. на 30-60%. Стоимость кукурузы за два года повысилась на 162%, на рапс – на 175%.

Вместе с тем сегодняшняя ситуация на продовольственном рынке отражает тенденции, как минимум, последних двух лет. Резко растущие цены продукции АПК и сужающаяся продуктовая номенклатура обусловлены низким уровнем запасов продовольствия, неблагоприятными погодными условиями (в частности, длительной засухой в Северной Америке) и общим недоинвестированием в отрасль. На фоне роста стоимости топлива и удорожания фермеры повсеместно сокращают посевные площади, в результате чего объем агропродукции снижается.

Посольство Российской Федерации в Республике Абхазия

**В преддверии 25-летия Академии наук Абхазии****С заботой о преемственности в науке**

На очередном заседании президиума Академии наук Абхазии президент Академии наук Абхазии Зураб Джапуа в торжественной обстановке вручил дипломы



кандидатов исторических наук молодым ученым Илоне Агрба, Аслану Габелая и Джамбулу Инджгия. Все они в свое время были студентами академика АНА, доктора исторических наук, заведующего отделом археологии АБИГИ АНА О. Х. Бгажба. Члены президиума пожелали новоспеченным кандидатам наук счастливой судьбы – в жизни и в науке и настоящего подвижничества в профессии.

Было также заслушано заключение экспертного совета по кандидатской диссертации Лакрба Л. Р., представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальностям «Экономика и управление

народным хозяйством: региональная экономика» и «Мировая экономика» (защита состоялась 28 января 2022 года на заседании разового Диссертационного совета при Институте экономики и права АНА). Представила заключение член экспертного совета АНА, кандидат экономических наук Хатуна Шатиба. Члены президиума утвердили защиту диссертации.

Затем состоялись выборы директора Абхазского института гуманитарных исследований им. Д. И. Гулиа АНА. Процедура выборов проходила согласно Уставу АНА и Положению о выборах директора входящего в состав АНА научного учреждения. Коллектив института выдвинул на собрании и представил президиуму кандидатуру на должность



директора – кандидата филологических наук, доцента Арду Енверовича Ашуба. В результате тайного голосования члены президиума избрали А. Е. Ашуба директором АБИГИ АНА. Теперь предстоит утвердить это решение на Общем собрании АНА.

На заседании президиума обсуждались и другие вопросы.

**Юлия СОЛОВЬЕВА**

*На снимках: Илоне Агрба, Аслану Габелая и Джамбулу Инджгия вручены дипломы кандидатов исторических наук.*

**СПОРТ: ВОЛЬНАЯ БОРЬБА****Марат Кокоскерия – победитель!**

15 апреля в Брянске прошел чемпионат Центрального Федерального округа по вольной борьбе среди мужчин. Лидерство в разных весовых категориях оспаривали более 100 спортсменов из регионов округа. В весовой категории до 70 килограммов победителем стал борец из Абхазии Марат Кокоскерия. Марат Кокоскерия тренируется в клубе спортивной борьбы ЦСКА под руководством тренера Ислама Калаева, является воспитанником тренера Даута Лазба.

Соревнования являлись отборочными на чемпионат России.

\*\*\*

Другой наш спортсмен – Марат Пкин, представлял Краснодарский край в первенстве Южного Федерального округа среди юношей до 16 лет, которое проходило в Белореченске. Марат занял 2-е место.

Тренирует спортсмена Левон Яйлян.

**Об этом сообщает сайт Госкомспорта РА**

**Презентация****И снова с любовью о Фазиле Искандере**

Московская библиотека искусств имени Боголюбова 7 апреля собрала гостей. Русский ПЕН-центр совместно с издательством «АСТ» организовал здесь презентацию книги «Фазиль», в подзаголовке которой значится: «Опыт художественной биографии». Зал библиотеки полон. Среди гостей и те, кто был лично знаком с Фазилем Искандером и его творчеством, и те, кто читал и продолжает читать его книги. Люди разного возраста, но объединенные любовью к русской литературе и к одному из достойнейших ее представителей.

Авторы представленной книги – писатели: президент Русского ПЕН-центра Евгений Попов и Михаил Гундарин рассказали о сложной, но увлекательной работе над книгой о Фазиле, которая и не могла быть другой, а также ответили на вопросы собравшихся. Участников встречи приветствовал директор библиотеки, вице-президент Русского ПЕН-центра Владимир Семенов. Другой вице-президент этого центра Борис Евсеев рассказал о премии имени Фазила Искандера, прием работ от соискателей начался на днях. Премия будет вручаться уже в шестой раз. Как сказал ее лауреат, земляк Фазила, российский и абхазский прозаик Владимир Делба, премия стала серьезным фактором литературной жизни России и своего рода памятником большому и любимому многими писателю Фазилу Искандеру. Хорошо знакомый с ним, глубоко знающий его произведения, Делба очень интересно говорил

преувеличены». Люди любили, любят и всегда будут любить книги, если они, разумеется, настоящие, а не та глянцева макулатура, которая последние годы обильно заполонила уцелевшие книжные прилавки. Доказательство – этот вечер, который идет в активном обмене мнениями, живо. Не поддельным был интерес к жизни и творчеству писателя и у членов известного в Москве общественного клуба «Другая Жизнь», руководимого прозаиком Мариной Брагиной. Все пришедшие оказались хорошо разбирающимися в литературе поклонниками творчества Фазила Искандера. А Сергей Каревский, никогда не расстающийся с фотокамерой, помимо искреннего интереса к обсуждаемой теме, получил и возможность запечатлеть многие живые моменты этой встречи.

Внимательно все отнеслись к словам вдовы Фазила Абдуловича Антонины Михайловны (вместе они прожили более 50 лет в счастливом супружестве), она говори-



ла, что авторы книги проделали большую работу, собрали огромный материал, поданный глубоко и нескучно. Известный поэт Константин Кедров, член исполкома Русского ПЕН-центра, вспоминая Искандера, говорил о его уникальности как писателя, нужного и понятного всем – и «верхам», и «низам». Благодарен всем за почитание отца и искренность Александр (Сандро) сын Фазила Искандера.

В презентации книги любимого писателя – события, знакомые и для Абхазии, приняли участие представители московской абхазской диаспоры. Многие молодые люди, следуя примеру своего товарища Инара Мхонджиа, приобрели книги «Фазиль» и получили автографы авторов и супруги Фазила Абдуловича – Антонины Михайловны Искандер-Хлебниковой.

Завершившая теплую встречу традиционная автограф-сессия была многолюдной – к авторам книги выстроилась настоящая очередь.

**Лилиана ЯКОВЛЕВА,**

г. Москва

*На снимках:*

*Владимир Делба и Антонина Хлебникова-Искандер: есть возможность обменяться воспоминаниями; авторы книги «Фазиль» Михаил Гундарин и Евгений Попов (справа)*



о творчестве писателя. Он также подчеркнул, что слухи о потере россиянами интереса к литературе, мягко говоря, «несколько

ла о загадке великого писателя, которая неизменно притягивала и притягивает к нему читателей. Она с благодарностью отмети-

**ОТРАЗИЛИ НАПАДЕНИЕ «ПРОТИВНИКА»**

Военнослужащие военной базы Южного военного округа (ЮВО), дислоцированной в Абхазии, отработали в ночное время тактические действия с боевой стрельбой на горном полигоне Цабал в рамках мероприятий контрольной проверки за зимний период обучения.

Мотострелки совместно с минометчиками и гранатометчиками базы в условиях горно-лесистой местности отразили нападение превосходящих сил условного противника из штатного огнестрельного оружия АК-74М с коллиматорным прицелом и модернизированным АК-74МНЗ с ночным прицелом НСПУ-3. Также военнослужа-

щие в ходе марша преодолели зоны условного заражения.

В учении было задействовано свыше 30 единиц военной техники, в т.ч. современные бронированные автомобили КамАЗ «Мустанг» и командно-штабные машины «Кушетка» на базе бронетранспортеров БТР-80.

Также военнослужащим предстоит выполнить боевые стрельбы по движущимся и стоящим мишеням из различного вооружения, в т.ч. из орудий БТР-82АМ, 120-мм минометов «Сани» и ручных противотанковых гранатометов РПГ-7В.

Основной целью проверки являются контроль уровня боевого обучения военнослужащих,

полученных навыков и умений в зимний период, проверка слаженности подразделений и навыков военнослужащих по эффективному выполнению задач в любых условиях обстановки, погоды и климата.

По результатам контрольной проверки подразделениям будут выставлены соответствующие оценки, на основании которых определяются претенденты из числа воинских коллективов на присвоение или подтверждение почетного наименования «ударные».

**Пресс-служба  
Южного военного округа  
Министерства обороны РФ**

**Мнения авторов публикаций не всегда совпадают с мнением редакции**

**Наш адрес: г. Сухум, ул. Званба, 9  
E-mail: gazeta\_ra@rambler.ru  
P/c 405038100000000016  
в Национальном банке РА**

**Тел. редакции: отв. секретарь 226-40-10;  
корреспонденты 226-78-72;  
бухгалтерия 226-13-46;  
для объявлений 226-89-89.**

**Газета выходит два раза в неделю, объем – 1 печ. л., цена – 20 руб.**

**И.о. гл. редактора  
Артавазд  
САРЕЦЯН**